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Bsbi: Celo leto 35 din' pol leta 
j t A a ,  četrt leta 9 din. Izven Jugoslavije: 
O b  teto 65 dia. toserai! adi oznanila se 

po dogovora; pri večkratnem 
njw primeren popust Upravništvo 

naročnino, Inserate in reklamacije. 
Telefon inteiscbaa štev. 113

TRAŽA
KOflfHSEN POLITIČEN LIST ZA SLOVENSKO LlöfSSTifö

Poštnina plačana v gotovini.
„Straža" izhaja v pondeijek, sredo in petek: 
Uredništvo in upravnišivo je  v Maribora, 
Koroška cesia šiev. 5. Ti uredništvom M 
more govoriti vsak dan samo od 11. «to
12. ure dopoldne. Rokopisi se ne vračaj®. 
Nezaprte reklamacije so poštnine prosto. 

Telefon interurban štev. 113.

6 8 . dtoe-<*r.
EK5g?IB

A t a . »  1 8 . m % j a  3.9S3H, Letnik XIV.

Amerika in naia država.
Svetovni list «New-York World« je dne 13. in dne 15. 

marca obelodanil poročila svojega posebnega poročevalca, 
ki je bil od uredništva poslan v Jugoslavijo. Iz njegovih 
poročil je razvidno, da je zelo bistroumen človek, ki je na
še kraje študiral že v rani dobi. Ta poročila, ki so jasen 
dokaz, da je Amerika o vsem, kar se pri nas godi, dobro 
informirana, priobčujemo našim čitateljem v  kratkih iz- 

.vlečkih.
I.

Prvi članek nosi splošen napis: «Žvenkljanje z orož
jem tira idejo o balkanskem miru v / -  laž.« članek govori 
samo o Srbiji, — ne o državi SHS A  ki je eminentno mili
taristična država. S posebnim nezadovoljstvom se ugotav
lja, da je srbska vojska številčno na drugem mestu za -— 
Francijo in da vodi Srbija še danes aktivno vojno na dveh 
frontah: proti Albaniji in prpti enemu delu Bolgarije.

Nadalje ugotavlja, da je Srbija ob priliki Karlovega 
puča mobilizirala ogromno vojno moč, 300.000 mož. «Vsak 
Srbijanec je rojen vojak.« Militarističen duh je tako močan, 
da se mobilizacija ni dala več zaustaviti, čim je bila zapo- 
četa.Jugoslavija ni imela denarja za pokritje ogromnih 
mobilizacijskih stroškov in vsa gotovina, s katero je raz
polagala, je bilo takozvano «prostovoljno« investicijsko po 
sojilo v  znesku 500 milijonov dinarjev, namenjenih za ob
novitvene potrebe. Vlada sicer ni bila pooblaščena, upora
biti ta denar za mobilizacije, toda militarističen duh se ni 
dal ukrotiti in tako se je mobilizacija plačevala z denar
jem, ki je bil namenjen mirovnim ciljem. Srbija je postala 
militaristična država. Zove se sicer «Kraljevina Srba, Hr
vata i Slovenaca«, kar pa v  bistvu ničesar ne izpreminja. 
Beograd, srbska prestolnica, diktira politiko cele države, 
zato nam ta država predočuje isti način militarističnega 
zlorabljanja, kakor se je prakticiralo v Berlinu. Oficir je 
večja «žival«, nego civilist (an officer is a bigger animal 
than a civilian — to naj si nabiralci raznih citatov zabele
žijo v originalu!). Vsakdo se mu mora uklanjati in človek 
v  uniformi uživa povsod prvenstvo. To se sicer ni v toliki 
meri razvilo, kakor v Nemčiji, kjer je bil generalni štab 
istoveten z zakonom, ali splošno čuvstvo, ki ga v  tej deželi 
občutiš, je militaristično.

Srbska vojska je vsa polna Rusov. Ostanki Wranglove 
armade, ki so s Krima preko Carigrada pribežali v Jugo
slavijo, so danes integralni deli srbske armade. V srbski 
vojski služi 20.000 ruskih vojakov. Mnogi od teh so častniki 
— a sprejeli so z veseljem tudi nižje šarže. Teh Rusov ne 
morejo Srbi pošiljati na bolgarsko fron lo, ker se nahajajo 
tudi v  bolgarskih četah ruski vojaki in bi pri eventuelnih 
spopadih udrihali Rusi po Rusih. Zato jih uporabljajo na 
albanski fronti, navadno kot obmejne stražnike, ki lovijo 
tihotapce. Albanci so izvrstni tihotapci, nadarjeni Rusi pa 
sposobni lovci tihotapcev. Od konfisciranega blaga dobi 
dotičnik, ki vlovi tihotapca, 25 odstotkov. Iz tega razloga 
se Rusom v  Albaniji ne godi ravno slabo. Dobičkonosno 
je tudi ropanje po albanskem teritoriju. Italija ne more Sr
biji direktno — iz mednarodnih razlogov — prizadevati onih 
udarcev, ki jih pripravlja, zato se poslužuje indirektno A l
bancev. Ruske straže so srečne, kadar pod kakoršnokoli 
pretvezo udarijo v  kako albansko selo. Albanci namreč ni
majo papirnatega denarja, marveč samo zlato ali srebro, 
med tem ko jugoslovanski denar pada in bo padel v krat
kem času tako nizko, kakor so vse evropske valute na vz
hodni strani Švice.

Sklepoma govori ta članek o turških Makedoncih, ki 
vzdržujejo celo južno Jugoslavijo v stalnem nemiru. Oni 
ropajo, ubijajo, skrivajoč se v albanskih in bolgarskih 
brdih.

Vse to je zanimivo — sklepa poročevalec — ali to ni 
civilizacija. V tej državi so kraji, ki so bili pred vojno že 
kolikor toliko evropeizirani, a sedaj se vračajo zopet v — 
Balkan !«
— ——inni i um ir-iii«

Tajna politika.
Naši vojaki se pošiljajo na ruinunsko mejo, ang

leški in ruski listi poročajo o konferencah francoskih j 
generalov in državnikov Rumunije, Poljske in države 
SHS z belogardisti Petljura, Savinkov in Wrangel, na
ši poslanci pa vprašujejo beograjsko vlado, kaj je na 
stvari in dobivajo prazne odgovore, ki še cedijo samih 
fraz o miroljubnosti in gostoljubju. Vladni listi na eni 
strani zatrjujejo, da nočemo nikakega vmešavanja v 
ruske notranje razmere, na drugi pa proslavljajo «be
lega« carja ter pozivajo na carsko vstajenje. Vsakovrst
ne izjave je že dajala naša vlada v pogledu zunanje po
litike, pa vse, kar je izjavljala, je bilo tako zagonetno 
in zamotano, da se nikdo ni mogel zadovoljiti. Vlada 
eno vprašanje presliši, drugega se pa izogiblje, Pašič 
kaže na Ninčiča, Ninčič na Pašiča, vsi na vladi pa vo
dijo tajno politiko, ki je nedotakljiv monopol beograj
ske porodice in ki ne trpi nobenega sposobnega in moč
nega človeka v zunanji diplomatski službi. Ukazi, ime
novanja in nameščenja v zunanji politični službi so 
najboljše označilo poti, po kateri se naša zunanja poli
tika pomika.

Dan na dan naletimo na osebe, ki spadajo vse kam 
drugam, samo ne v naša zastopništva in vsak čas se la
hko postreže s krivičnimi slučaji naše sramote. Vzemi
mo za primer kar današnje liste in tudi v njih najdemo 
dovolj primerov naše tajne politike in dvomljivih oseb 
nosti, ki se motajo v njej. Bolani in v avtomobilu pre
treseni Pašič je moral dovršiti še zelo važen in prav 
potreben posel, predno se je odpravil v zdravilišče Ilid- 
žu. Imenoval je svojega sorodnika Markoviča za pisa
rja I. razreda pri konzulatu v Parizu. Ta mož, ki je

i dosegel tako hitro to visoko mesto, odgovarjajoče naše- 
: mu uradništvu 6 . razreda, nima niti visokih šok niti 
! mature, niti ruske kadetne  ̂šole, ki je pri nas visoko za- 
; računana, ampak komaj 5 razredov srednje šole. Edi- 
! na kvalifikacija in usposobljenost mu je to, da ima 
: Pašiča za strica in pa da se bo v tej važni službi tako 
j obnašal, kakor bo «baja« veleval. Drugi je konzul v 
; San Franciscu neki Dragiša Stanojevič, ki zna samo ie 
! srbski in kvečjemu še malo arnavtski. Diplomatično 
! znanje si je pridobil, ko je kot diplomatski kurir prena- 
! šal iz Pariza v Beograd svilo in drugo prepovedano 

blago pod imenom diplomatskih aktov. Pri tem poslu 
je dokazal velike zmožnosti, drugo je pa vplivno sorod
stvo oskrbelo. ,

Oseb bodi za enkrat dovolj, saj jih  često srečamo, 
sledi naj nekaj tajnih političnih mešetari j zadnjih dni. 
—  Beograd, dne 16. maja. Sinoči je pozno v noč trajal 
ministrski svet, na katerem so se najprej prečitale br
zojavke, ki jih  je poslal minister dr. Ninčič iz Genove 
o poteku pogajanj z Italijo. Ninčič je poročal, da pri
čakujejo Italijani končnoveljavni odgovor naše vlade 
na njihove predloge o rešitvi zadrskega in reškega, oz. 
baroškega vprašanja. Italijani so baje zahtevali, naj 
se njihovi predlogi drže tajno, dokler se pogajanja ne 
končajo in dotične pogodbe ne podpišejo. Ministri so 
izdelali navodila za ministra dr. Ninčiča ter jih tudi 
odposlali, vendar pa se varuje popolna tajnost. —  T aj
nost pri Italijanih, tajnost pri nas in zarota proti na
rodnim interesom je gotova. Francoski generali obis
kujejo ministre. Eni pravijo, da urejujejo zrakoplovno 
zvezo s Parizom, drugi pa, da pripravljajo vojni pohod j 
proti Rusiji. Pašič je bil dolgo časa za interpelante o 
dalmatinski lakoti, vojni odškodnini za južno Srbijo j 
in za druge take stvari bolan, generale, razne kurirje 
in referente je pa vedno •sprejemal ter se z njimi tajno 
posvetoval. Kakor v jadranskem vprašanju, tako dobi
vajo genovski delegati tudi v vseh drugih zadevah taj
na navodila iz Beograda. Podpirajo Wrangela, kovarijo 
in spletkarijo z Bukarešto in Atenami, odmikajo se 
Pragi, odtujujejo se slovanstvu, mlačni in popustljivi 
so proti Italiji, nemarni in brezbrižni glede Jadrana, 
demonstrativni proti Angliji in Ameriki, prislinjeni in 
privezani k francoski poltiki, sovražni proti Rusiji in 
Bolgariji, doma pa krčevito zagrizeni v oblast, tajni v 
proračunih, tajni v posojilih, —  vse to y skrajno od
vratni in samovoljni pozi proti javnemu mnenju ter 
proti narodnim željam in zahtevam.

Z nepojmljivo slepoto so udarjeni vsi, ki vodijo in 
podpirajo to politiko reakcije. Nerazumljivo in nepojm 
Ijivo je, da ne vidijo, kako gre tok zgodovine in orijen
tacija velikih severnih držav po drugi poti. Samo 
starost enih, nesposobnost drugih, nora ambicija tret
jih in slepota, ki je bila in bo lastna reakcijonarjem 
vseh časov, lahko to tolmači. Proti takim nadlogam, 
kot je norost in slepota, ni zdravila. Ljudje, ki so z n ji
mi obremenjeni, se morajo odstraniti. Pri nas se bodo 
sami ugonobili, v tajni politiki najhujše reakcije se ni
so Samo zaleteli, temveč v pravem pomenu besede raz
divjali, nazaj ne morejo več in zato bodo treščili ob 
nepopustljivi odpor kulture in pravice.

Proslava avstrijskih metod.
Vladni listi se polnijo z brezmiselnimi kombina

cijami. Enkrat proslavljajo edinstvo in ujedinjenje na 
celi črti, drugič pa govorijo o treh narodih, od katerih 
naj bi samo eden bil zrel za politično svobodo, druga 
dva: hrvatski in slovenski pa ne. Eno in drugo naj bi 
služilo v prospeh centralizma in opravičilo političnih 
metod današnjega režima. Demagogija režimskih hlap
cev je že tako daleč, da prav nič ne pazi, kako malo se 
krije eno z drugim in kako se sami razkrinkujejo pri 
vsakem koraku. Za značilen primer naj služi to-le raz- 
motrivanje lista «Srbija«:

«Pred ujedinjenjem sta imeli samo Srbija in Črna- 
gora splošno glasovalno pravico in Srbija je bila edina, 
kjer je narod vedel in razumel, kaj so politične svobode, 
kako se pridobijo in kako jih  je treba varovati. Dati po
litične svobode 'ljudem, ki poprej še glasovalne pravice 
niso imeli, pomeni toliko, kot posaditi sestradanega 
človeka pred bogato obloženo mizo. Posledica je: po
kvarjen želodec ali celo smrt. Dejanje politične svobode 
na celem teritoriju naše države pa tudi tedaj ne bi bilo 
dobro in naravno, če bi tudi vsi narodi, ujedinjeni v na 
ši državi že od nekdaj živeli svoje politično svobodno 
življenje. Evo, zakaj ne: pred ujedinjenjem je živel 
naš narod v osmerih pravno različnih skupinah. ' Spo
jiti vse to naglo brez potrebnega stopnjevanja znači 
sicer velik socijalni skok, ki pa ne sme iti tako daleč, 
da bi odločevali v državi faktični sužnji včerajšnje ab
solutistične države. V naši državi j-  ostalo ogromno 
prebivalstva, ki v vsakem oziru spada med premagance 
—• po narodnosti in po mišljenju. Ta del je priznal na
šo državo v toliko, v kolikor je podlegel v boju. In dati 
takim elementom ustavno svobodo in pravico, da odlo
čujejo o ureditvi naše države, pomeni toliko, kot dati 
sovražniku orožje, da nas lahko pobije. Ustavna svo
boda pri nas, enaka za vse pokrajine iz bivše Avstro- 
Ogrske, bi morala priti še le po desetih letih.«

Ta brezmiselna mešanica pove več kot dovolj, zma
goslavna in «bratska« čutila za Hrvate in Slovence, ki 
se tu naenkrat zopet priznavajo kot narod, so dovolj ja 
sna in odkrita.Režim beograjske porodice ima popolno
ma prav, celo preveč jim daje, ustavo bi jim moral dati 
še le po dobrih desetih letih in še td prav previdno, da 
tem «premagancem« in celo «neprijateljem« svoboda 
ne bi škodovala, kot sestradanemu človeku prehitro in 
preobilo zavžita dolgo pogrešana hrana. Zares v vsa
kem oziru velika in posebno bratska skrb osvobodite
ljev in bratov. Koliko opravičil in koliko proslave Pašič 
Pribičevičevega režima! Kako dobrodušna in radodarna 
sta ta dva veljaka, ki dajata celo takim ljudem svobo
do, ki ne vedo, kaj z njo začeti! Tej dobrodušnosti pa 
seveda oporekajo dobri nasveti, da naglica ni dobra v 
pogledu svobode in pravice, dočim je pri centralizaciji 
vedno na mestu.

Da bo absurdnost popolna, pridejo še pozivi na nek 
danje avstrijske metode, zlasti na Bachov absolutizem 
in bosansko okupacijo. Vsak čas se pozivajo oblasti, naj 
vendar nastopijo proti «separatistom«, kakor je nekdaj 
Avstrija nastopala. Če že ne govorimo o tem, kako ne
primerno je to za povojno dobo, se moramo vendar po
vprašati, kako mikavost in atrakcijo mora imeti Avst
rija s svojim nasiljem in žalostnim koncem za beograj
ske oblastnike. Mesto, da bi-bilo vse to dober nauk, ka
ko se ne sme nastopati, hočejo z vso silo zopet uvelja
viti nekdanje z razsulom in razpadom kronane politič
ne metode. Ge so avstrijske metode res tako dobre in po 
našem ujedinjenju toliko potrebne, potem nastane tudi 
upravičeno vprašanje: čemu je tedaj Avstrija razpadla 
in čemu smo bili osvobojeni?

Politični pregled.
KRALJEVINA SHS.

N a r o d n a  s k u p š č i n a  se je bavila na seji dne 
17. t, m. z glasovanjem o zakonu o državnem računo
vodstvu, ki je bil sprejet z običajno vladno večino. Ju
goslovanski klub je bil proti sprejetju zakona, ker ta 
zakon ne nudi nikakih garancij, da se odpravi zmešnja 
va v državni upravi. Nadalje je glasoval naš klub pro
ti zakonu o glavni državni kontroli, ker tako, kot se 
je dosedaj nadzorovalo finance, niti najboljši zakon ne 
more odpraviti strankarskega režima. Glede zakona o 
volilnih listah je naš klub odklonil vsak predlog vo 
lilnega zakona o oblastnih, srezkih in občinskih volit
vah, ker nasprotuje klubovim načelom.

Z a k o n o d a j n i  o d b o r  je obravnaval zakonski 
predlog o ministrski odgovornosti. V odboru je bil pred 
log sprejet, a naša dva poslanca dr. Hohnjec in Šim- 
rak sta pri tej priliki povedala vladinovcem dovolj res
nice z ozirom na dejstvo, da je ravno vlada že bogzna 
kolikokrat pogazila ustavo, ker gospodari proti ustavi 
z dvanajstinami, ker protiustavno preganja opozicijo- 
nalno časopisje, je protiustavno uničila poslanske man
date in se brani izročiti roki pravice vojnega ministra 
žečeviča itd. K jedrnato korenitim izvajanjem dr. Hoh- 
njeca in Šimraka se še povrnemo.

M i n i s t r i  so vsi za sklep zunanjega posojila' z 
Blerovo bančno skupino, ki je baje znižala provizijo na 
9 odstot. Finančni in saobraćajni minister sta se po
dala k Pašiču v Ilidžo, da končnoveljavno on odloči o 
tem posojilu, o katerem se je že toliko govorilo in pi
salo.

GENOVSKA KONFERENCA.
N a s e j i  politične podkomisije je izjavil čičerin, 

da Rusija nikakor ne odobrava dela dveh ločenih komi 
sij pri nadaljevanju konference v Haagu. Ta sistem se 
je že uvajal v Genovi in njemu sc je zahvaliti, da je 
tako malo uspehov. Rusija bo še vedno delala na to, 
da ne zamudi nobene prilike, za sporazum, in se radi 
tega predlagane konference tudi udeleži. —  Rusija do
bro pozna imperialistične nakane «zaveznikov«, ter tu
di ve, kako rahle vezi so med njenimi, vsled težnje po
sameznih držav za lastnim uspehom in vsled pomanj
kanja smisla vseh in posameznih za skupne potrebe. 
Čičerin je namignil na to tako-le: Prišli smo v Genovo 
z namenom, da kljub nasprotstvom gospodarskih reži
mov sodelujemo na obnovi Evrope, vendar so smatra
le gotove države za umestno, razbiti konferenco v dva 
dela, v upnike in dolžnike in vse kaže, da se hočejo te
ga sistema tudi v bodoče držali. To sicer obžaljujemo, 
vendar pa to sprejemamo kot izvršeno dejstvo. Ruska 
delegacija ugovarja temu, da se Nemčija izključi iz 
števila onih držav, ki se morejo udeležiti konference, 
za katero gre v tem slučaju. Izključitve Nemčije ne 
opravičujejo resni razlogi, ker so bile vendar tudi vab
ljene države, ki so sklenile z Rusijo pogodbe, in sicer 
pogodbe, ki so mnogo obsežnejše in pomembnejše od 
nemško-ruske. Pokazalo se je, da je udeležba Nemčije 
velikega praktičnega pomena v vprašanju kreditov, ki 
naj se dovolijo Rusiji, to je v vprašanju, ki ga rapa lisk a 
pogodba sploh ne omenja. Rusija pozdravlja obvez
nost in obljubo držav, da se ne bodo med seboj napada
le, ter se ji pridružuje v imenu vseh republik, ki so z 
njo zvezane, zahtevati pa mora, da Uidi vse države raz
tegnejo to obljubo na vse republike, ki so z RitsijS v



zvezi. Točka, ki govori o opustitvi vojnih akcij, se mora 
raztegniti tudi na tolpe, ki so vedno pripravljene vpasti 
*v Rusijo. Sovjetska vlada dobro pozna in ima tudi do- j 
kaze za razbojniške priprave Wranglovih čet, ki imajo : 
zatočišče in podporo v južno-zapadni Evropi —  misli i 
Rumunijo in Jugoslavijo. —  Neiskrena m zahrbtna po- j 
litika Evrope je razkrinkana. Francija in še druge drža 
ve, ki vedno pripravljajo nove roparske pohode, bi 
radi ostale pod krinko miroljubja, češ, za vojsko smo se 
obvezali, njeno miroljubnost smo obljubili, tolpe nas 
j>a nič ne brigajo, celo podpiramo jih lahko, saj ne I 
spadajo v tekst naših obljub.

Beležke. j
Kraljeva svatba in policija. Beograjska policija je 

izdala naredbo, da smejo gledati svečanosti povodom 
kraljeve poroke raz balkonov, teras in oken samo oni, j 
ki imajo za to pismeno policijsko dovoljenje. Poživlja- j 
jo se lastniki hiš in stanovanj, da prijavijo vse osebe, j 
ki nameravajo iz hiš in stanovanj gledati svečanosti, 
že sedaj policiji, ki je v to svrho osnovala že svoj poseb
ai rad ali biro. Kdor bo brez dovoljenja gledal ali bo j 
pustil brez dovoljenja nedovoljenim, da gledajo, bode 
zaprt in globen. —  Tako policija, v Beogradu so pa tu
di ljudje, k jim taka policijska vnema ne ugaja. Saj je 
tudi dovolj prebivalcev, ki so slabo zapisani pri polici
ji, ali pa ki nočejo hoditi v policijski biro po dovoljenje, 
da svečanostne dneve preživijo v svojih stanovanjih, I 
ki imajo slučajno okna na ulico. Tem ljudem ne pre
ostane drugega, kot da se za ta paradni čas umaknejo 
iz stanovanja in iz mesta. Osnoval se je drugi biro —  
evakuirancev in v beograjskih listih, najprej v «Kroz 
Štampu«, potem pa v drugih, čitamo ta-le proglas: «Ne 
koliko Beogradjanov, ki nočejo prenašati in tudi ne 
gledati robatosti javnih ali varnostnih organov v času 
svečanosti, poziva vsakega, ki se v lem z njimi strin
ja , da se vpiše v njihovo društvo v svrho dogovora, kje 
bi se dalo prebiti vseh pet paradnih dni izven mesta | 
Beograda. Prijave sprejema vsaki dan od 11. do 12. ure 
Siniša K. Timotijevič, Kolarčeva ulica 11.« Prvi biro bo 
imel seveda več dela, značilna sta pa oba za našo de - 
mokracijo .

Dragocene čaše. Beograjska «Republika« piše: Zna
no je, da se gradi v Beogradu novi kraljevski dvor s 
70 sijano opremljenimi sobanami. Vse to bo stalo mno
go denarja. Toda nikdo ni mislil, da bodo med najdrago 
.cenejše stvari na dvoru spadale —  čaše, iz katerih bodo 
pili mnogoštevilni gostje kraljeve svatbe. Uprava kra
ljevega dvora je nedavno naročila prekrasno izdelane 
čaše, ki pa kralju niso ugajale. Pokazal je na čašo, ki ! 
mu je bila naklonjena nekje na Angleškem, ter zahteval 
slične. Razumljivo je, da se je to takoj zgodilo. V  Bel
giji so za «slične« čaše zahtevali 40 frankov, kar znaša 
500 dinarjev. Tudi te čaše niso bile po volji, ker je 
manjkal na njih kraljevski grb. čaše so romale zopet 
v Belgijo; tam so vrezali na vsako čašo grb in beograj
ska vlada bo morala doplačati na vsako čašo 30 fran
kov. Tako stane vsaka čaša 70 frankov, to je 500 din. 
ali 2000 kron.

Dvorski hlevi. «Republika« piše: Novi kraljevski 
dvor je zgrajen v obliki polkroga. Med starim kralje
vim dvorom in novo zgradbo se nahajajo hlevi, ki se 
vidijo iz ulice kralja Milana. Dvorni maršal je name
raval odpraviti ta neestetski izgled; zato je dal sezidati 
velik umetniško zgrajen zid, ki naj bi zastiral pogled 
z ulice na hleve. Nekega dne se je sprehajal v omenjeni 
bližini gospodar hiše- Opazivši zid je rekel dvornemu ; 
maršalu: «Kdo vam je zaukazal to delo? Da v treh ! 
dnevih ne vidim več tega zida!« To je rekel ter odšel . . 
Zid je stal mnogo denarja, ker so ga delali zidarji me
sec dni in tri noči podirali, kakor je bilo zaukazano.

«Švaba je ipak dobar.« «Hrvat« piše: Znano je, da 
Srbi silno mrzijo Švabe. Če slišiš Srbina govoriti o j  
«Švabima«, se ti dozdeva, da se ne bi dal od teh niti 
povohati, ali na koncu vseh koncev je Švaba «ipak-. do
bar«. Beograd je «pun švabskih radnika« vsake vrste. 
Srbi so se v svetu privadili na luksuz, po vojni pa so 
obogateli in natrpali v svoja skladišča velike množi
ne blaga. To radi tega, ker hočejo imeti «svega i sva
čega« in da bi se jim ne reklo: Zaostali ste za Francozi 
in  za Angleži. Te dni je potoval sotrudnik velikega ' 
dnevnika proti Beogradu. V vagonih je bilo vse polno 
nemških delavcev (iz gradbene stroke), ki so potovali v j 
Beograd, eden izmed njih je izjavil, da je določen za j 
kraljevski dvor. Montiral bo «poniklane« štedilnike 
<za kraljevo kuhinjo. Drugi, iz zlatarske stroke bo iz 
delal dijadem kraljice. Seveda bo vse to potem «srpska 
radnja« (delo). Švaba je zadovoljen z obilnim delom 
in zaslužkom, Srbijanec pa se bo repenčil s tujim delom, j 

Wranglovske avanture. Bolgarska policija je zaprla | 
v Sofiji rusko-carističnega pukovnika Samohvalova in 
še nekoliko drugih ruskih oficirjev. Odkrita je zarota 
Wranglovcev proti današnji bolgarski vladi. Voditelji 
bolgarske opozicije, radikalci, nacijonalni šovinisti, ve- . 
lekapitalisti in imperijalisti, se že dolgo trudijo, da vr
žejo zemljoradniško vlado in Wranglova soldateska jim 
je  uosia kot zaželjena opora. Vršile so se tajne seje in 
če danes bolgarski opozicij onalci še lahko trdijo, da je 
bilo vse to naperjeno proti komunistom, ne pobijejo 
dejstva, da je cela svetovna reakcija od Wrangela, nem 
škega generala, pa do zadnjega bolgarskega šovinista 
tesno zvezana in sorodna. —  Značilna je tudi črna ma- j 
ša, ki so jo ruski caristi opravljali na Dunaju za «dva 
carja Karla in Nikolaja, ki sta v svetovni vojni in re
volucionarnih bojih padla.« Oficirske deputacije rus
ke carske in bivše avstro-ogrske vojske so bile na teh 
zadušnicah v svečanih uniformah. Wranglovci so torej 
za vsako reakcijo: v Nemčiji za Hohenzollernsko, v Av 

«Siriji za Habsburško, v Bolgariji za bolgarsko šovinisti

čno, v Rumuniji za Bratianovo itd. Kjer so na vladi 
stranke iz ljudstva, kakor v Nemčiji in Bolgariji, tam 
se \Vranglovske avanture preprečujejo, pri nas pa ge
neral von Wrangel z vladno pomočjo vrši svečano in
špekcijo svojih krdel in pripravlja nove pohode, za te
mi manifestacijami in poskusi pa stoji mračna slika 
restavracije treh carstev.

Wrangel —  protestira. Povodom aretacije belo
gardistov v Bolgariji, ki so rovarili proti državi, je ge
neral Wrangel pokazal toliko predrznosti, da je po
slal predsedništvu bolgarske vlade brzojav, s katerim 
protestira proti aretaciji svojih oficirjev ter se sklicuje 
na krvave žrtve Rusije za bolgarsko svobodo. To je 
višek predrznosti. Ropar, ki je s svojimi tolpami toliko 
zla prizadel Rusiji, nastopa kot nekak suveren in kot 
zastopnik in predstavnik Rusije. Poživlja se na ruske 
žrtve za Bolgarijo v letu 1878, to bo baš v času, ko so 
se njegovi predniki, nemški baroni začeli gnezditi med 
ruskim narodom, —  in Bolgariji očita, da je bila med 
sovražniki Rusije v svetovni vojni, —  vse to počenja 
baron von Wrangel, ki je poslal Rus še le tedaj, ko mu 
je car dal časti in epolete, ter je nehal biti, ko se je kot 
ropaželjna zver vrgel s svojo tolpo na Rusijo, da jo 
požge, izropa in uniči, ker hoče carja in državnega re
da, ki daje velikašem vse, narodu pa nič.

Divizija —  na cesti? Dunavska divizija je dobila 
povelje, da se čimprej izseli iz državne zgradbe, v ka
teri je bila skozi desetletja, ker bo v njej nameščena 
dvorna straža. V  tem strašnem pomanjkanju stano
vanj obstoji nevarnost, da ostane poveljstvo divizije na 
cesti. Pomagala bi si sicer lahko tudi s šotori, a v tem 
trenutku ji je priskočil na pomoč nek Sevdič, «blaga 
duša«, ki ne zahteva od dveh skromnih sobic mesečno 
nič manj nego 20.000 dinarjev. To je zabeležila beo
grajska «Politika«.

Dnevne novice.
Duhovniška vest. Župnijo Sv. Jurija v Slov. gor. 

je dobil č. g. Gregor Einspieler, upokojeni prošt iz T in
ja  na Koroškem, ki je živel od izgube Koroške pri Sv. 
Lenartu v Slov. gor. Gospod prošt bo inštaliran na po
deljeno mu župnijo dne 1 . junija t. 1.

Za sokolski zlet v Ljubljani je ministrstvo naroči
lo gradbeni materijal (za tribune) v  okolici —  Bjelo
vara. Pa še naj kdo poreče, da tista grška prislovica o 
sovah, ki se nosijo v Atene, ne velja tudi za današnjo 
dobo.

z^Vnebovpijoča krivična razlika. Železniškim usluž
bencem, ako plačujejo 5 dinarjev neposrednega davka, 
se jim odtegnejo vse družinske doklade. Železniški 
uradnik in poduradnik pa še le zgubita doklado pri ne
posrednem davku nad 300 dinarjev. Pribiti tudi treba, 
da se mora izkazati železniški uslužbenec s potrdilom 
o predpisanem davku, ki mora biti kolekovano s pet- 
dinarskim kolekom —  torej znaša kolekovina več, nego 
celi davek. Železniškega uslužbenca že oškrnejo pri me
sečni plači in pri družinski,, dokladah; a pri uradniku 
in poduradniku je to drugače. Omeniti je treba, da ima 
jo železniški uslužbenci po navadi mnogoštevilno rod
bino, gotovo pa večjo kot uradniki in poduradniki, 
ako poseda tak z deco blagoslovljen železniški uslužbe
nec kako razdrapano bajto ali kurnik, od katerega pla
ča 5 dinarjev davka, potem pa mu odtegnejo družinsko 
doklado. Ljudje božji, kje je tu pravica? Ali se smemo 
čuditi pri takem postopanju, da tako vre med nižjimi 
železnisnimi sloji, ki imajo žalibpg ravno tak želodec, 
kot u radništvo in pod u ra d n ik i./^
Prihod -»vestfalskih Slovencev v domovino. Da bo marsi
komu ustreženo, priobčujemo spored prihoda slovenskih 
rojakov iz Nemčije. Potovali bodo iz Gladbecka—Köln— 
München—Salzburg—Beljak—Jesenice—Ljubljana. Na Je
senice se pripeljejo v nedeljo, 28. maja ob 8. ali 9. zjutraj. 
Tam bo sv. maša, jeseniško delavstvo jih bo primerno 
sprejelo. V Ljubljano prispejo isti dan popoldne ob 4. ali
5. uri, kjer bo slovesen sprejem. Nato bo sv. spoved za 
romarje, zvečer pa v eni ljubljanskih dvoran pozdravni 
večer. V pondeljek, dne 29. maja zjutraj ob 5. uri bodo od
šli v Rajhenburg na skupno romanje, kamor jih spremi 
tudi prevz. škof dr. A. B. Jeglič. V Sloveniji ostanejo do
6. junija t. 1. Ce se bodo vrnili v Nemčijo preko Maribora, 
še ni gotovo, a upanje je, da bomo mogli pozdraviti rodne 
brate iz tujine tudi obmejni Slovenci. Vse natančneje bomo 
objavili še pravočasno.

Nesramna korupcija. Veleposest Belje je svojčas 
prinašalo bivšemu nadvojvodi Frideriku kot lastniku 
letno do 5 milijonov kron čistega dobička. Odkar so 
prevzeli to krasno posestvo beograjski «špecijalisti«, ki 
so se šolali bolj v kasarnah nego v strokovnih šolah, 
gre vse navzdol, —  deficit na celi črti! Izkušene uradni
ke so «odmah« pognali, na njihova mesta pa so po
stavili strankarske korupcijoniste in bivše oficirje (iz 
srbske vojske, op. uredn.) Sedaj hoče vlastelinska upra 
va pokriti ogromni deficit s prodajanjem vzornih hra
stovih gozdov. Tako je nedavno prodalo 2000 velikans
kih hrastov, ki so po vsej Baranji sloveli radi svoje kra
sote. Pa ne mislite, da so bili ti hrasti pr odani na javni 
dražbi, kakor je v Evropi običajno! Javna dražba ni 
bila niti razpisana. Uprava je hraste prodala tako «pod 
roko«. Država je dobila pri tej kupčiji tri milijone, ku
pec pa je zaslužil 15 milijonov, ker je dal izdelati iz hra 
stvo materijal za sodarsko obrt. Radovedni smo, koliko 
je pri tem zaslužila uprava . . .

Svote predvojnih dolgov posameznih pokrajin na
še SHS države. Predvojni dolgovi Srbije znašajo v 
francoskih frankih 863,668.500, Črne gore 17,000.000, 
Herceg Bosne 252,093.963.76, Hrvatske in Slavonije 43, 
milijonov) 265.100, Slovenije 28,672.268, Dalmacije 4 
milijone 145.600. Skupaj za vse pokrajine 1.208,845.431 
francoskih frankov, ki je danes vreden povprečno na
ših 25 kron.

Prvi Slomškov tabor pri Sv. Janezu Nepomučanu 
na Radiju pri Marenbergu. Cerkvena slovesnost dne 
16. maja se je obhajala ob obilni udeležbi ob naj lepšem 
vremenu. Enako dobro je uspela Slomškova slavnost na 
prostem pod lipo. Odposlanec SKSZ iz Maribora je go
voril o pomenu izobraževalnih društev, posebno ob 
meji. Skrbimo, da se nam prejkoslej povrne duh, ki 
nas je prešinjal in preveval pred vojsko. Mladina se 
n a j zbira v izobraževalnih društvih, v  Mladeniških 
zvezah in Dekliških zvezah. Vojska je zamorila marsi- 
kak nežni cvet, vzela nam je tudi naš, od mladine tako 
priljubljen list «Naš Dom«. Sedaj ga zopet imamo. Da 
bi bil tako vzoren kot nekdaj. Govoril je o volitvah. —  
Tudi drugi govori so bili pomenljivi in važni. Naj bi 

; lepe besede našle tudi lep odmev pri onih, ki so pc- I  slušali, kakor tudi pri tistih, ki to berejo. Naša sedan - 
j jost ni razveseljiva, mladina je naša bodočnost. Glejmo, 

da razvijemo delo za mladino do polnega racvita. —  
Usmerjenost dela za mladino na podlagi večnih krščan 
skih načel, to bodi naše vodilo, naše geslo. Prvemu 
Slomškovemu taboru pri Sv. Janezu dne 16. maja sle
de kmalu drugi na Spod. Štajerskem.

Prijateljici tujega denarja. Od Sv. Lenarta nad 
Laškim nam poročajo: Dne 13. maja ob polnoči sta bili 
odpeljani v zapor hčerki Jožefa Pepuš, vodje tukajšnje 
poštne nabiralnice, po domače «Posodnjakovi frajli«. 
Obdolženi ste, da ste odpirali denarna pisma in iz njih 
kradle denar. Pepušova hiša je pri nas glavni steber 
samostojne. Ko je imel Drofenig pri nas shode, je sko
raj vedno predsedoval Pepuš ter na shodih s svojo hčer. 
ko Tončko psoval naše ljudi. Vedno je imel polna usta, 
o nepoštenosti klerikalcev; sedaj lahko premišljuje o 
nepoštenosti, ki se je godila v njegovi lastni hiši. V 
kolikor je on sokriv na nečedni «obrti : svojih vedno 
«imenitnih« hčerk, to bo dognala sodnijska preiskava. 
Poštno ravnateljstvo v Ljubljani pa pozivamo, naj ta
koj premesti poštno nabiralnico drugam. Do hiše, kjer 
se odpirajo pisma in iz njih krade denar, ne moremo 
imeti nobenega zaupanja. Gospod Drofenig, naše čestit
ke k tako odlični družbi!

Novo «razkritje« Krste Cicvariča. Krsta Cicvarič 
govori v «Beograjskem Dnevniku« o protivnikih režima 
in odkriva sledečo modrost, ki je bila svetu dosedaj ne
znana; «Nepošteno, skrajno neppšteno so ravnali bo
sanski begi, ti srbski «jadnici«, ki so svojčas zapustili 
pravoslavje ter na ta način hoteli ohraniti svoje pri
vilegije«. —  Znanost je ugotovila, da so bosanski begi 
potomci Patčrenov, Krsta pa zatrjuje, da so pravo
slavci. To ni prva in tudi ne zadnja budalost slovitega 
srbskega «publicista«.

Da si utisne narod v spomin naš državni grb. —  
Vlada se je odločila, da se izdela naš državni grb v ve
likem formatu in dodene kot posebna priloga «Službe
nim novinam«, da si bo naš celi narod prav živo žabi It 
v oči in spomin naš grb, za katerega sestavo so se taka 
dolgo prerekali v konstituanti.

Kolonisti v južni Srbiji. Malo pozno so se začeli 
ministri zanimati za koloniste po naših južnih po
krajinah. Najprej so bile zadeve kolonizacije podrejene 
in poverjene ministrstvu agrarne reforme, sedaj pa 
spadajo tudi v področje poljedelskega ministrstva. De
legat tega ministrstva je obiskal vse nove naselbine v 
južnih krajih, povpraševal je ljudi po njihovih potre
bah in sedaj se je vrnil s prav žalostnim poročilom. 
Kolonisti se nahajajo v strašnem položaju in bilo bi 
nujno potrebno, da se vlada z vso silo in vnemo zavza
me za te ljudi, ki so se po lepih obljubah znašli brez 
pomoči pod vedrim nebom v tujini, neurejeni, od vseh1 
strani ogroženi pustinji. Kolonisti na pustinjah okrog 
Kumanova, v Metohiji, na Kosovem in na Ovčjem 
polju preživljajo najtežje čase svojega življenja. Orod
je so jim  obljubili, pa ga ne dajo, les iz državnih goz
dov so jim  dali na papirju, državnih gozdov pa tam ni 
in kolonisti v teh letih še za silo niso mogli priti pod 
streho. Javne varnosti ni, ljudje so brez varstva in kas; 
si kdo nasadi in napravi, to mora tudi stražiti in bra
niti. —  Ministrstvo poljoprivrede sedaj obeta, da b o  
oskrbelo naseljencem lesene hišice, ki bodo že izgotov
ljene v sestavnih delih pripeljane iz Nemčije, vsaka 
večja naselbina dobi tudi baje po en motorni plug in 
drugo potrebno orodje, ministrstvo šum in rud je baje 
naprošeno, da izda iz državnih gozdov potrebno koli
čino lesa, ki se bo razdelil in dovozil v .posamezne na
selbine. To vse storiti in tudi druge obljube izpolnili 
bi bil že skrajni čas, sicer je pa tudi ministrstvo za 
agrarno reformo vse to in še več obljubljalo, pa ni v 
dveh letih ničesar storilo.

Seznam v Jugoslaviji zabranjenih listov. Zadnja 
številka «Poštansko-telegrafskog Vesnika« prinaša se
znam listov, ki so pri nas zabranjeni. Teh listov je 168 
ter so ponajveč iz Avstrije, Nemčije, Madžarske, pa tu
di iz Bolgarije in Amerike. Tako smo po modrosti in 
previdnosti naših ministrov prav dobro zavarovani. —  
Tuji listi ne morejo povečati nezadovoljnosti, ki doma 
dosega pri vsem vzpodbudnem čtivu vladnih listov 
vendar že skrajne meje.

O veliki tihotapski aferi v  Banjaluki smo že poročali 
in hočemo k celi zadevi dodati še nekaj podrobnosti. Tiho
tapska afera dr. Ivaniševič-Hamdija Afgon zavzema glede 
odkritij od dne do dne večje dimenzije in izgleda, da bo ta 
afera uvrščena med prve pri nas dokaj gostih afer šver- 
cerskega kalibra. Svote, za katere gre, segajo v  težke mili
jone in bo potrebno dokaj spretnih uradnikov, da bodo čisto 
razčistili afero in doznali škodo, povzročeno občini in dr
žavni blagajni. Afgan je načelnik banjaluške občine, dr. 
Iyaniševič pa podnačelnik. Prvi je zet znanega muslimana 
ministra dr. Spahe, bogati trgovec, drugi pa je odličen ad
vokat, ki se je večkrat izrazil, da je sedanja človeška dru
žba gnila in skoz in skoz pokvarjena. Afgan je član radi
kalne stranke, pa je bil pognan iz stranke pred nekaj 
taeseci.



Našim fantoro-rekrutom! Ker se sedaj vrše vojaški 
nabori, opominjamo naše fante-rekxute, da naj pri
dejo trezni k rekrutni komisiji, kajti le premnogokrat 
se je zgodilo, da rekrut ni ničesar vedel, kaj je  naborna 
komisija ž njim ukrenila. Pozneje je moral delati proš
nje, jih  kolkovati in je imel mnogo potov, sitnosti in 
stroškov. Dogodili so se slučaji, da so rekruti, ki so 
imeli pravico do popolne oprostitve vojaške službe, m o
rali v vojake, ker pijan rekrut ni mogel dati naborni 
komisije potrebnih pojasnil. Torej mladeniči-rekruti, 
hodite na dan nabora trezni.

Falsificirani dolarji na novosadski borzi. Novosad
ska borza je konstatirala nekaj falsifikatov 100 dolar
skih novčanic. Falsificirane so na la način, da ste ban
kovcu po 1 dolar pridejani dve ničli. Razpečevalca po
tvorjenih dolarjev so zaprli, a se brani izdali ime po
narejevalca.

Čudno — a resnično! Splitski «Jadran« javlja, da niso 
prejeli profesorji realne gimnazije v  Sinju mesečne plače 
za minuli marec In april.

Dvojnega ubijalca so obesili v Banjaluki. Dne 13. t. m. 
je bil obešen na dvorišču okrožnega sodišča v Banjaluki 
Branko Antonijevič, rodom iz Prijedora in star 21 let. 2e 
po svoji naravi je bil zelo inteligenten dečko, si je nabral 
za dobo vojne potom tihotapstva precej denarja, katerega 
pa je kmalu potrošil. Ko se je po prevratu začela švercan
ja omejevati, so začeli tudi Antonijevičevi dohodki kopne
ti, a njemu se ni ljubilo oprijeti se dela, da bi se ž njim 
preživljal. Da bi še naprej živel na lahko roko, se je podal 
▼ Dervento k svoji teti, o kateri je znal, da poseda nekaj 
prihrankov. Lenuškemu lahkoživcu pa tetka ni hotela dati 
denarja, nakar jo je Antonijevič zadavil in jo oropal de
narja. Ko je po umoru bežal, je zadel na hodniku na tetino 
141etno služkinjo, katero je tudi zadavil iz strahu, da ga 
■e bi ta izdala. Nato je pobegnil v Beograd, kjer so ga pa 
zaprli in odgnali v sarajevsko ječo, odkoder se mu je po
srečil trikrat pobeg, a so ga vse trikrat zopet prijeli in ga 
odvedli v Banjaluko, kjer so ga obsodili na smrt na vešala. 
Pred obešenjem se je zbralo krog sodišča veliko ženstva, 
ker je bil Antonijevič mlad in izvanredno lep dečko in so 
ženske za trdno pričakovale, da bo pomiloščen. Ko ni pri
šla pomilostitev, je zbrano ženstvo milo plakalo.

Izvanredna obravnava se je začela te dni v  Skoplju. 
Na zatožni klopi je 75 Seljakov, ki so obtoženi soudeležbe 
pri ropanju bolgarske komitske organizacije, ki pošilja svo 
je člane na rop v  naše ozemlje. Zajedno se zagovarjata pred 
skopljanskim sodiščem dva bolgarska komita, s katerimi so 
baje tudi kmetje hajdukovali. Ko bo cela obravnava končana 
in izrečena sodba, bomo o celi zadevi natančnejše poročali.

Roparji v beograjski okolici, V noči od pondeljka na 
torek je javil beograjski fijaker, kako je ponoči vozil *z 
Grocka v  Beograd z gostije nekega trgovca, njegovo ženo 
in hčerko. Ko so bili na povratku že v bližini Beograda, 
so skočili pred voz štirje s karabinkami oboroženi možje 
in ustavili konje. Roparji so na to oropali trgovca in nje
govo družino denarja in sploh vseh vrednosti, katere so 
dobili pri njih. Po izvršenem ropu so tolovaji dvignili z 
voza 17 letno trgovčevo hčerko in jo hoteli odnesti v  bliž
njo šumo. V tem trenutku prevoza nesrečne žrtve pa je 
bilo slišati prihod avtomobila, katerega so se zlikovci 
ustrašili, vrnili staršem hčerko in fijakerja prisilili,, da je 
kar najhitreje peljal oropano družino proti Beogradu. Ro
parji so se na to lotili avtomobila. Po te j prijavi fijakerja 
je začela beograjska policija doslej brezuspešen pogon 
za tolovaji. Seljaki iz beograjske okolice so izpovedali, da 
se klati že nekaj časa tolovajska tolpa po selih krog Beo
grada in je pred kratkim posilila dve kmetski deklici, ubila 
v selu Kaludjevci občinskega predstojnika Pavloviča in 
»ato izropala njegovo hišo.

Madžarski arhitekti so zmagali pri konkurenci pro - 
jektov za olepšavo in prenovitev Beograda. Inžinerji 
Rechner, Forbach in Varga so dobili nagrado od 120 
tisoč dinarjev, svojčas so pa bili nagrađeni s prvo n a 
grado pri regulaciji Antwerpena.

Celje. Celski Orel (dijaška vrsta) priredi v  nedeljo, i 
dne 21. t. m. popoldne ob pol 4. uri v vrtni dvorani hotela j  
«Beli vol« telovadno akademijo. Na sporedu je tudi petje, j 
Zanimale bodo vsakega ritmično-simbolične vaje dijaške- 1 
ga naraščaja in rokoborba članov-dijakov. Z obilno ude- : 
ležbo pokažimo svoje priznanje dijakom, ki vkljub vsem i 
oviram vstrajno in neustrašeno delujejo za krščanske * 
vzore. j

Kriza vina v Banatu. Banatska vina postajajo mrt- s

vi kapital, kakor dalmatinska. Okrog Bele Crkve in Vr- 
šca je okrog 400.000 hi vina, ki čaka na prodajo. Trans 
portili stroški so preveliki, od oblasti se ničesar ne sto
ri v prospeh trgovine, pač pa vse mogoče proti in tako 
imamo isto mizerijo kot v Dalmaciji. Novosadski list 
«Deutsches Volksblatt« se zavzema za lo, da se za Ba
nat odobrijo iste tarifne olajšave kot za Dalmacijo.

Uvoz prepovedanega blaga. Vsi trgovci in uvozniki se 
opozarjajo, da poteče rok za uvoz blaga, ki spada glasom 
«Uradnega lista« št. 25 pod uvozno prepoved, z dnem 31. 
t. m., oziroma 50 dni potem, ko je uvoznik prejel uvozno 
dovoljenje od ministrstva v Beogradu. To se daje splošno 
na znanje, da zamorejo gg- trgovci še pravočasno ukreniti 
potrebne korake, da se ta uvozni rok ne zamudi, ker bi 
morala pošiljatev po prekoračenju tega roka romati na
zaj v inozemstvo. Kdor pa za uvoz svojega, pred 31. mar
cem kupljenega blaga ni vložil prošnje, seveda ni več upra
vičen do uvoza.

Nakup in plačilo blaga v inozemstvu. Ker se še vedno 
dogajajo slučaji, da trgovci in drugo občinstvo vsled ne- 
poznanja predpisov nakupi blago v inozemstvu in ga vzame 
kot prtljago seboj, katerega pa carinarnica pridrži, ker 
nima izkaza o kupljeni devizi oziroma dovoljenja od Na
rodne banke, se opozarja na pravilnik, objavljen v  «Na- 

1 rodnem listu« št. 120 z dne 1. 10. 1921 in dodatek k temu 
pravilniku, objavljen v «Uradnem listu« št. 21 z dne 8. 3. 
t. L, ki tak uvoz izrecno zabranjuje. Glasom imenovanega 
pravilnika je sicer dovoljeno vzeti v inozemstvo gotovine 
do 3000 dinarjev in do 3000 frankov v tujih valutah, kar se 
pa nanaša edinole na kritje potreb potnikov, nikakor se pa 
ne sme za ta denar nakupovati blago, izvzemši seveda kak 
komad obleke in drugih malenkosti za svojo osebo, katere 
stvari pa mora vzeti potnik seboj kot ročno prtljago, ka
tera se pri izstopu eventuelno ocarini. Za vsak večji na
kup si- pa mora preskrbeti potnik devizo pri podružnici 
Narodne banke v Ljubljani.

Vrednost denarja. Ameriški dolar stane 268—272 na
ših kron. En francoski frank stane 24.40—24.48 naših kron. 
Za 100 avstrijskih kron je plačati 2.80—2.87, za 100 čeho- 
slovaških kron 5.32—5.34, za 100 nemških mark 96.60—97, 
in za ICO laških lir 14.72—14.80 jugoslovanskih kron. V 
Curihu znaša vrednost naše krone i.90 centima. (1 centim je 
t vinar). Od zadnjega poročila je vrednost naše krone 
padla za 2 točki.

DAROVI ZA BIRMANCE — najlepši in najtrajnejši so 
molitveniki. Raznovrstne molitvenike od priproste do naj
finejše vezave ima v zalogi po primerno nizkih cenah — 
TISKARNA SV. CIRILA V MARIBORU, — katero s tem 
toplo priporočamo.

«Obljube presv. Srca Jezusovega.« — Pred nami je me
sec junij ki je posvečen presv. Srcu Jezusovemu. Častilci 
presv. Srca so že lani iskali knjižico: Obljube presv. Srca 
Jezusovega, ki obsega krasne molitve in pobožnosti. Knjiga 
je bila pošla. Zdaj pa jo je Tiskarna sv. Cirila v Mariboru 
zopt izdala v novi izdaji. Knjižico krasi lepa podoba Srca 
Jezusovega, kakor nekdaj. Vkljub lepi izpeljavi v dveh 
barvah in lepem papirju je cena tej knjižici še zelo, zelo 
nizka. Stane namreč samo 1 dinar in se dobi v Tiskarni sv. 
Cirila v Mariboru.

Iz Maribora.
Binnovanje bo, kakor vsako leto, tako tudi letos 

na binkoštno nedeljo v mariborski stolnici ob pol 10. 
uri. Ali se bo letos delil zakrament sv. birme tudi po 
dekanijah, še ni znano.

Kraljeva poroka in Maribor. Mariborska občina bo 
pri kraljevi poroki samo v duhu zastopana. Ako bi se 
poroke udeležilo 5 zastopnikov, bi stroški znašali naj
manj 40.000 do 50.000 kron in plačati bi morala ob
čina. Imamo pa v teh hudih, da ne rečemo naravnost 
groznih časih v Mariboru med prebivalstvom velikan
sko bedo in pomanjkanje. Draginja neznosna, plača 
nizka, družine brez hrane in obleke, otroci bledi in je
tiki zapisani! Bila bi naravnost vnebovpijoča krivica, 
ako bi v teh strašnih časih mesto razsipovalo z denar
jem in pošiljalo zastopnike na poročne slavnosti v Be
ograd, posebno, ker navzočnost pri takih slavnostih 
še nikakor ni izraz lojalnosti napram dina - 
stiji, ampak le radovednost. Zato je Slov. ljudska stran
ka v mestnem zastopu stavila predlog, da mesto k po
roki ne pošlje zastopstva, da pa se na j za tisti denar, ki

ln ga odposlanstvo porabilo pri poročnih slavnostih, 
na dan poroke pogostijo mestni reveži z boljšo hrano.
Tako bodo vsaj najrevnejši siromaki v Mariboru imeli 
nekaj od kraljeve poroke in bodo y  duhu prisotni pri 
poročnih slavnostih v Beogradu. Pozdravljamo ta pred 
log kot izraz pravega socijalnega čuvstvovanja, ki v 
dneh veselja in radosti ne pozabi najrevnejših sirot. 

^ -^ T o lo ža j v delavnici južne železnice v Maribor« se 
je poostril. Smo že poročali, da traja v mariborski deiav 
niči južne železnice dalje časa pasivna rezistenca de
lavstva, ki upravičeno zahteva izplačilo draginjskih do
klad. Delavstvo se je vedlo čislo mirno, prihajalo vsaki 
dan v delavnico, vsak delavec je bil na svojem me
stu, samo delal ni, a bi se bili takoj oprijeli vsi dela, 
kakor hitro bi bilo podjetje pristalo na izplačilo delav
skih zahtev. Danes zjutraj je šlo delavstvo kol običaj
no v delavnico, katero pa je zasedlo vojaštvo, policija 
in žandarmerija, ki ne pusti več delavcev v razne de
lavnice. Zakaj se je oborožena sila naenkrat vmešata v 
celo zadevo, nam ni znano, ker je vendar bilo delavstvo 
povsem mirno in je samo izjavljalo in zatrjevalo, da 
se mora cela zadeva poravnati mirnim potom .^-j^  

Staršem in mladini. Kakor se nam poroča,''“bo tudi 
letos priredil zavod šolskih sester v Mariboru šolsko 
razstavo ročnih del in šolskih risb. Že lansko leto je 
zavod dosegel sijajen uspeh, letos namerava razstavne 
prostore še razširiti in nuditi več- Razstava je silne 
vzgojne in izobraževalne vrednosti, zato opozarjamo na 
njo in svetujemo staršem in mladini, da si jo dobro 
ogledajo. Vrši se 23., 24. in 25. junija in se razstavni 
termin ne more podaljšati. Posebej bi bilo dobro, ako 
pride tudi naša mladina z dežele in si ogleda krasni 
sad dela in truda šole mariborskih sester. Tudi na
sprotnikom ne bo škodovalo, ako se prepričajo, kaj in 
kako uči in vzga ja in ustvarja ta katoliški zavod. Kdor 
hoče torej videti res nekaj lepega in se naučiti nekaj 
koristnega, naj si ogleda razstavo šole šolskih sester 
ob sklepu šolskega leta na označene dneve: 23.— 25. ju 
nija.

Mariborsko žensko društvo izjavlja, da ni spremenilo 
svojega sklepa glede poklonitve zbirke za otroško bolnico 
v Mariboru ob priliki kraljeve poroke, ampak se bo na
prej pobiralo prostovoljne prispevke za to prepotrebno 
zgradbo in jih bosta v tem oziru podpirala «Straža« in tu
di «Gospodar.«

Trgovec Miloš Oset iz Maribora nam poroča, da on ni 
član Kmetijske podružnice in tudi ni bil na občnem zbo
ru, ki se je vršil v  nedeljo, dne 14. t. m. ter da se on sploh 
ne bavi z nikako politiko.

Prihodnje zasedanje mariborske porote se začne 
dne 12 . junijg t. 1. Porotniki so že izžrebani. Na vrsto 
pride 15 porotnih razprav, od teh jih je 10 zaradi umo
rov. Med temi so slučaji silne podivjanosti mladine,

«Slomšek«, društvo mariborskih bogoslovcev ima 21. 
t. m. ob 13. uri v bogoslovski čitalnici redni občni zbor. 
Veleč. gg. starešine uljudno vabljeni.

Odsek amaterfotografov SPD priredi sledeče izlete, 
na katere vabi svoje člane in prijatelje. Jestvine vzeti s 
seboj! Dne 25. maja popoldanski izlet na Meljski hrib. Od
hod s Trga svobode ob 14. uri. Dne 27. maja na Uršk». Od
pelje se ob 15. uri z glavnega kolodvora do Guštanja. Dne 
4. in 5. junija povodom prihoda luristovskega kluba «Ska
la« iz Ljubljane sodeluje pri izletu na Pohorje. Obenem se 
namerava ustanoviti poučne večere o fotografiranju, za 
kar je treba, da se prijavijo oni, kateri imajo resno zani
manje za to stvar do 1. junija pri načelstvu, Krekova ulica 
št. 5, I. nadstropje.

Majska slavnost se vrši v nedeljo, dne 21. t. m. aa vrtu 
gostilne Lemež na Pobrežju, na meji proti Devici Mariji. 
Ker je to primeren sprehod za popoldan iz Maribora in tu
di od drugod, se nadeja odbor dobre udeležbe. V slučaju 
neugodnega vremena se vrši prireditev drugo nedeljo, dne 
28. maja.

V Mariborsko kočo se vabijo to nedeljo vsi pla
ninci k otvoritveni veselici. Za veselo razpoloženje se 
bo skrbelo po prav planinskih navadah.

Popravek. —  V članku «Bližamo se srednjemu ve
ku!« («Straža« št. 57) se naj popravi izraz «odsmri« v 
«odmrt«, ker. izhaja od glagola «odmreti«.

LISTEK.
Gladiatorji.

Druga knjiga. — Anteros.
(1 0 2 . nadaljevanje.)

»Nazaj, stari osel!« je zavpil, ko se je Damasip posta
vil med njega in med voz. »Varuj se me, ti rečem! Tole 
dekle mora iz voza! —  Kaj — ? Nočeš — ? Ali boš — ! 
Èna — , dve — ! Tule imaš budalo! —  Hoj, prijatelji sem
kaj k meni, in držite mi te le neumne ljudi s poti!«

Đamasip je mislil, da je njegov nasprotnik sam in 
je, upajoč na svoje oboroženo spremstvo, potegnil meč ter 
poklical sušnje na pomoč, ko se je gladiator približal 
vozu.

Pa slabo je naletel.
Izbiti mu meč iz nevajene roke, zadjati mu nagel, 

silen, uničujoč udar, ki je Damasipa nezavestnega po
drl na tla, potegniti meč in ga v krogu zasukati pred no
som prestrašenim sužnjem, da se je zdelo, kakca: da hoče 
ubiti vseh šest hkrati, —  vse to je bila za Hirpina samo ob 
sebi umljiva, enostavna borbena vaja, tako priprosta ka
kor igrača.

Hrupno so se zasmejali tovariši in obkoljili bojevnika.
Sužnji so se umaknili, se obrnili in zbežali. Hirpin 

je dvignil onemoglo Mariamno iz voza, Oarses pa, ki je 
jbil previdno skrit v ozadju, je skočil gibčno na voz, šepnil 
Automedontu in se z vso naglico odpeljal po ulici.

Vsa zastrašena od prestane nevarnosti in polna ne
gotovosti in nemira za svojo usodo med neznanimi ljudmi, 
Tri so jo obdajali, se je uboga Marjamna polnozavestna 
■ oklepala svojega rešitelja.

S smešno nežnostjo, ki je čudno nasprotovala nje
govi robati zunanjosti, jo je stari mečeborec miril in tola
žil, s trudom iskajoč primernih besedi, zibal jo je v naro
čju, kakor mati svojega otroka, kadar ga hoče uspavati, 
pa jej spet prigovarjal kakor voznik svojim nemirnim 
konjem — .

Radovedna množica se je pomirila, ko so meči izgi
nili v nožnice in so kazali gladiatorji spet svojo veselo, 
dobro voljo, prerinila se je bliže, ne ozirajoč se na Da
masipa, ki je modro obležal nepremičen na svojem mestu 
—  robate šale so se oglasile in sirove opazke in predrzne 
roke so se stegovale po zaviti postavi, ki jim je preskrbela 
zanimiv doživljaj, prav kakor nalašč za njihovo zabavo.

Njihova vsiljiva radovednost je razdražila Hirpina.
«Držite jih s poti, tovariši!« je nevoljno zaklical, «dr

žite jih s poti, tole vsiljivo drhal! Ali niso nikdar poprej 
videli v pajčolan zavite ženske, da zijajo in strmijo in de
lajo svoje jalove šale, kakor kadar kateri izmed nas leži 
fantje, in hitro bo prišla k sebi! Pri Poluksu! Izgleda ka
kor lilije, ki jih ji zamakala tvoja žena, Rufus, ko smo se 
danes zjutraj ustavili pri tebi na požirek tvojega starega 
vina in da smo se pošalili s tvojimi zlatolasimi otročajil«

Vitkemu Rufusu se je očividno zrahljalo srce pri spo
minu na ženo, pri kateri se je s svojimi tovariši oglasil ti
sto jutro in se poslovil od nje, morebiti za vedno, kar ni 
bilo nič nenavadnega zanj v njegovem poklicu.

Zato se je potrudil z vso vnemo, da bi naredil prostor 
onemoglemu dekletu. Brez orožja, s samo svojo telesno 
močjo, težo in svojo odločnostjo so gladiatorji hipoma 
razmaknili gnečo in izpraznili ulico za svojega tovariša 
in njegovo breme in prava zabava je bila zanje, da so 
dali občutiti someščanom svojo nadmoč in svojo prezi
ranje

Morebiti so bili veseli, da so mogli pokazati, kako

popolnoma obvladujejo množico z ravno tistimi svojimi 
zmožnostmi, ki so v smrtnih bojih v areni nudile zabavo 
krvi željnim gledalcem, morebiti so se hoteli maščevati 
že vnaprej za žalitve in okrutnosti, ki bodo kedaj v amfi
teatru povzročile njihovo smrt —

Najsi je bilo kakorkoli, z več nego nepotrebno siro- 
vostjo so jih gonili nazaj, jih suvali s petami in bili s pest
mi vse, ki so se jim stavili na pot.

In gledalci so se prestrašeni umikali pred to peščico 
brezobzirnih ljudi. Navajeni so bili, jih gledati izza vame 
pregraje amfiteatra kakor divje živali, ki so jih z njimi že 
večkrat videli v krvavi borbi, in prav nič se jim ni ljubilo, 
priti z njimi v dotiko. Kajti spopasti se z gladiatorjem je 
bilo jsto, ko srečati tigra zunaj železne ograje.

In tako je dobil Hirpin časa dovolj, da je mogel od
straniti zavoje, ki so vezali dekletu roke in noge in jej du
šili vrat in glavo.

»Kje sem?« je šepnila, ko je zadihala sveži zrak. Za
čudena in zmedena je pogledala krog sebe. »Ti si Eskin 
prijatell Slišala sem, da si tako rekel. Branil in čuval me 
boš, kajne, zavoljo Eske — ?«

Pajčolan se ji je odgrnil in lepota njenega ljubkega 
bledega lica ni ostala brez vpliva na gladiatorje.

Stari Hirpin je gledal nanjo z obrazom, ki se je na 
njem občudovanje in pomilovanje čudno mešalo s pono
som, da sme biti branitelj tega ljubkega, pa tako zelo za
puščenega dekleta. Nikdar v življenju še ni videl take le
pote. Nikdar ni okusil sreče domačega ognjišča, ni imel 
ne žene, ne otrok in srce se mu je ogrelo kakor očetu, 
ko gleda ljubljeno hčerko.

(Dalje prihodnjič.)



O G L E J T E  8 1
izložbe in zalogo novodošlega manufakturne ga blaga kakor sukna, platna, 
:o: hlačevine, perila, robcev, nogavic i. t. d. in prepričajte se :o:

o r»esoIöno z n i ž a n i h  cenah t" trgot ia i

Josip K a r a l i ,  Maribor, € « R A J S K r  Tilt*  1

Maribor, Glavni trg 6. 189 I

Predno si nabavite darila za

Ite si! največjo zalogo zlatih in srebrnih ur, verižič, uhanov 
rugih“ na kitov, katere se Vam nudi po znižanih cenah v 

novi trgovini

m .  B I Z J A K
trgovina z zlatnino in .srebrnine.

Maribor, Gosposka ulica 16.

Izdajatelj ln zelcinlfc; Konzorsij «Straže,« Odgovorni urednik: Vlado Pušenjak. •Fiati Cirilove tiskarne s M ts& otv t»

Pred ogledalom more vsakdo vsak dan opažati, kako 
•• lepše in mlajše izgleda, ako se uporablja lekarnarja 
FeUerja že čez 25 let priljubljena in priznana sredstva za 
lepoto: Fellerova »Elsa« pomada za lice, Fellerova Elsa« 
Tanochina pomada za rast las (2 lončka ene vrste teh po
mad skupaj s poštnino 80 K,) Fellerovo »Elsa«~lilijno mleč 
no milo, najboljše »milo lepote«, 4 kosi poštnine prosto 
120 K. Eugen V. Feller, Stubica donja, Elzatrg št. 341,
Hrvatsko. pom

Gostilna Km etičpreje Reiser
v  P e k r a h .

Z a  14. t. m. objavljena

===== o t v o r i t e v  v r t a

za zvonove, poljubna dolžina 
in debelost, kilogram po 90 K 

se naročijo pri j
Alniriin fininšplr

in tesarski ! 
preddelav- ' 

cev sprejme takoj Ivan Zakot- ; 
ni k, mestni tesarski mojster,! 
parna žaga v Ljubljani, Dunaj
ska cesta 48. 5— 6 186

ni bila vsled slabega vremena. —  —  Ista se vrši v 
nedeljo, dne 21. maja. —  Godba pekrskega gasilnega 
društva. —  Začetek ob 15. tri. —  Vstop prost. —  Na 

obilen obisk vabita
Ivan in KS. Kmetič.

E » L A M P R O N “
najboljša zsbna pastai 3_ 3t

se dobi v  vseh mariborskih lekarnah in dro
gerijah ter pri g. Billerbecku, Gosposka ulica 

in Turadu na Aleksandrovi cesti.

Somišljeniki, širite puisod naše liste!

T r a p is M i S lij
n a t a l i ! )  j a ž M i j e  j

prvovrstno pri

GALANTERIJO 
DROBNARIJO; 
PARFUMERIJO ' 
PLETAR SKE IZDELKE 
IN DRUGO

PRIPOROČATA

NA DROBNO NA DEBELO

B A L O H  &  R O S I N A
MARIBOR, GRAJSKI TRG ŠTEV. 3. 3- io j*  18

verižic, prstanov, uhanov, 
jedilnga orodja i. t. d.

Vsa v to stroko spadajoča 
popravila izvršujem točno in 

po ceni

Lovro Stolet
urar

Maribor, Jurčičeva ul. 8.

Predaja trgovine.
Usojam si p. n. občinstvu v Mariboru in okolici vljudno naz

naniti, da sem z današnjim dnem izročil fggfc-. §»

svojo nadrobno trgovino s špecerijami, kolonijah 
nim blagom in železnino v Aleksandrovi cesti 23

gospodu! Sergiju Vabiči SS-
Mojo trgovino z  železnino na debelo imam v isti hiši na dvorišču. 
Dolžnost mi je, da se svojim cenj. odjemalcem tem potom kar 

najtopleje zahvaljujem za mi dosedaj izkazano zaupanje ter prosim, 
da se isto blagovoli prenesti r a  mojega naslednika.

Z  odličnim spoštovanjem

Franc Korali!«
trgovina z l a t a r n e  na de belofpcpnj Silvester Fontana. 

Caribo r, Aleksandrova cesta,

Prevzem trgovine.
Usojam si cenj. občinstvu v  Mariboru in okolici uljudno nazna

niti, da sem z današnjim dnem

prevzel trgovino špecerijskega, kolonijalnega blaga 
in trgovino z  železnino na drobno, gospoda

J. Koražija, Maribor, Aleksandrova c. 23,
poprej Silvester Fontana

Vselej si bcm  prizadeval, da bom spoštoval trgovska načela 
svojega prednika, ki je  na dobrem glasu ter da bom imel v zalogi 
le  prvovrstno blago po trezkonkurenčnih cenah, vsled česar se na
dejam da si bom zasigural naklonjenost svojih cenj. odjemalcev.

Istočasno prosim, da se zaupanje prenese tudi na mene ter 
beležim z odličnim spoštovanjem

Sergej Va bič 
Maribor, Aleksandrova cesta št. 23.

lepne ure
olja najsolidneje tvrdka R. Biz
jak, Maribor, Gosposka ulica 
Štev. 16. 38—30
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U G O D N A  P R I L I K A .

A n d r e j  O s e !
Maribor, Aleksandrova cesta 
št 57. Telefon 88.

Trgovina sena, slame, krom ■ 
pirTa, fižole, z drvami, žitom 
in drugimi deželnimi pridelki. 
Brzojavni naslov: Andej

Oset. 5 io I85

z zelo znižanimi cenami manu fakturnega blaga in drobnarije

J .  L e t e n j a ,  M a r i b o r ,  A l e k s a n d r o v a  c e s t a  s S i l .
Velika izbira ščipk, 
perilnih trakov, 
pletenih ščipk, 
gumbov, 
šifonov,

blaga za bluze, . 
gumijevih trakov,
vezene batistne bluze po K  220’— , 
plavotisk K  52-—  m,
velika zaloga lovskega perila za moške, ženske, otroke,

Dokler je  še kaj v zalogi. É r %
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